

冰雪运动蓬勃发展 竞技成绩不断突破

河北冬季项目 2023 年发展回顾

□本报记者 周强

老将弥坚再立新功

河北冬季项目起步晚,人才底子薄,很多队员都是跨项跨界而来,但是在河北冬季项目运动员中依然不乏一些老将的身影,他们多次征战冬奥会赛场,在全国和世界级比赛中不断拼搏,勇立新功。

李纯键作为河北冬奥第一人,曾两次征战冬奥会,新赛季再次实现突破。2023年11月23日,第十四届全国冬季运动会雪车项目在北京延庆国家雪车雪橇中心正式开赛,共设女子单人雪车、女子双人雪车、男子双人雪车和男子四人雪车4个项目,每个项目均按冬奥会项目要求进行4轮比赛,以成绩总和决出名次。在2023年11月23日进行的男子双人雪车前两轮滑行中,李纯键以0.1秒的差距暂居第二位。在前两轮形势极为不利的情况下,2023年11月24日,李纯键顶住压力,顽强拼搏,奋力反击,最终以3分59秒72的总成绩夺得第十四届全国冬季运动会雪车项目男子双人雪车冠军。这是我省运动员在第十四届全国冬季运动会上收获的首枚金牌,也是历史上河北籍运动员首次获得全冬会具有里程碑意义的金牌。

2023年11月28日,在第十四届全国冬季运动会雪车项目男子四人雪车比赛中,李纯键与队友稳定发挥夺得金牌。这是他继双人雪车夺冠后的第二金,也是河北在“十四冬”的第二金。李纯键连续夺得两枚金牌,全面提振了正在全力备战十四冬的全体河北冬季项目运动员、教练员和工作人员决胜十四冬的信心和决心。

在2022-2023赛季,林孝俊在国际赛事上表现优异,在短道速滑世界杯分站赛获得3金2银,又在随后进行的短道速滑世锦赛获得1金1银,为河北省实现了短道速滑国际赛事金牌“零”的突破。新赛季开始后,林孝俊再次披挂上阵,2023年10月21日进行的2023-2024赛季短道速滑世界杯加拿大蒙特利尔站比赛中,中国队派出林孝俊、刘少林、公俐、臧一泽出战,夺得2000米混合接力冠军,这也是中国短道速滑队新赛季首金。在5000米男子接力决赛中,由林孝俊、孙龙、刘少昂和刘少林组成的中国队,以7分03秒468的成绩力压加拿大队和哈萨克斯坦队,勇夺本赛季首枚男接金牌,最终以2金1银1铜的战绩收官。

小将成长不断突破

2023年,河北自主培养的冬季项目小将迎来爆发期,在各个项目上不断实现着突破。2023年1月3日,世界大学生冬季运动会中国大学生体育代表团成立,河北省男子运动员王昊和女子运动员蔡申依入选,参加短道速滑比赛。在短道速滑女子3000米接力项目中,蔡申依与宋佳蕊、王晔、张珈宁组成的中国队以4分15秒635的成绩获得一枚宝贵的银牌。同时,蔡申依还在短道速滑项目中获个人1500米第15名、1000米第21名。

“

2023年,河北冬季项目以北京冬奥会、冬残奥会成功举办为契机,以冰雪场地设施建设为基础,以冰雪赛事活动为牵引,不断提升冰雪运动竞技水平,持续推进冰雪运动广泛开展,深入加强冰雪运动后备人才培养,稳步向河北体育强省、冰雪运动强省目标迈进。

”

2023年2月27日,2022-2023赛季全国越野滑雪冠军赛(A类)在内蒙古乌兰布市岱海滑雪场拉开帷幕。在第一个比赛日中,我省越野滑雪男子运动员杨亚宁在男子个人短距离比赛中摘得1枚铜牌,本次比赛男子个人短距离项目共125人参赛,杨亚宁获奖是我省第一次在越野滑雪男子个人单项中取得前三名。

2023年3月30日晚,2023年世界青年自由式滑雪空中技巧锦标赛在奥地利陶恩鸣金,中国队首次包揽自由式滑雪空中技巧世青赛三个项目的金牌,实现了历史性突破。其中,河北运动员刘宣赤携手国家队队友获得混合团体金牌,这是河北运动员获得的首个自由式滑雪空中技巧项目青年世界冠军。

2023年12月初,2023-2024赛季单板滑雪和自由式滑雪世界杯上,共有6名河北运动员参赛,其中刘一波、艾妍伊参加了单板滑雪女子组的资格赛,张心昊、孟则参加了单板滑雪男子组的资格赛。最终,艾妍伊位列12位,刘一波位列16位,张心昊和孟则分别位列24和25位。刘奕杉在自由式滑雪女子组预选赛中,以60.75分的成绩位列第九名,与决赛失之交臂。盛海鹏在自由式滑雪资格赛后半程出现失误,仅位列男子组第28位。这些队员几乎都是第一次参加世界杯,他们在比赛中敢打敢拼,不仅完成了教练的规定动作,还做了不少自己的尝试动作,收获了成长。在随后进行的世界杯美国铜山站中,刘奕杉成功进入决赛,最终名列第八名,实现了在这个项目上的突破。

后备人才持续发力

2023年10月25日,河北省短道速滑集训二队开训仪式在沧州体育运动学校举行,此举是为贯彻落实《河北省青少年体育后备人才倍增计划实施方案》要求,创新河北冰雪青少年体育后备人才培养路径,夯实冬季项目高质量发展基础。省短道速滑集训二队的开训,标志着我省冬季项目后备人才培养进入落地落实的高质量发展新阶段。

据介绍,我省已与地市共同组建短道速滑、速度滑冰、高山滑雪、越野滑雪等四个项目的集训二队。2023年10月27日,速度滑冰集训二队在承德举行开训仪式。高山滑雪、越野滑雪集训二队也在去年年底前开训。

省冬季项目集训二队是打造河北省冬季项目青少年后备人才培养体系的重要一环,是统筹推进冬季项目竞技体育和青少年体育协同发展的基础之基。此举实现了后备人才培养模式、体制机制建设、体教融合举措和队伍管理模式创新,有利于整合省市资源优势,推动市级业训与省级专业队之间的有效衔接,改变冬季项目单纯依靠跨界跨项的选材模式,有助于推进冬季项目梯队建设和后备人才培养体系的建立,促进冬季项目实现可持续发展,更好地发挥地方优质教育资源对冬季项目后备人才培养的助力作用和运动员成长成才的支撑功能,有利于让省队乃至国家队的管理理念和方法下沉到地市,让基层运动员、教练员和工作人员都能够更早地接受更正规、更科学、更系统的训练。

全力拼搏奋战十四冬

第十四届全国冬季运动会是我国成功举办北京冬奥会后的第一次全国综合性冬季运动会,“十四冬”定于2024年2月17日至27号在内蒙古自治区举办,2026米兰冬奥会项目将在“十四冬”上全部设项。随着十四冬开幕式的日益临近,十四冬各项赛事也加紧推进。2023年7月22日,第十四届全国冬季运动会女子冰球公开组赛事在呼伦贝尔的内蒙古冰上训练中心结束全部争夺。河北女子冰球队拥有国手李千华、新星竺潘霏等水平不凡的球员,实力不容小觑,在最后一场与北京队的较量中,第一局北京队便6比0领先,第二局各进一球,最终河北队以1比7败给北京队。河北女子冰球队是首次参加全国冬季运动会,本次比赛共取得两胜四负,积6分,获第五名。

2023年9月24日,2023-2024赛季中国杯短道速滑精英联赛(呼伦贝尔站)暨“十四冬”资格赛迎来收官之战,河北省短道速滑队在本次比赛中共取得7金6银7铜的成绩。通过两站的预选赛,河北省的队员和联合培养单位的46名运动员,顺利入围“十四冬”决赛,并获得满额的“十四冬”入场券。

2023年12月10日,随着2023-2024赛季中国杯速度滑冰精英联赛(长春站)暨“十四冬”第四站资格赛在吉林省落下帷幕,“十四冬”速滑项目四站资格赛全部结束,河北运动员(含联合培养运动员)在四站比赛中发挥出色,共获得21金26银15铜。为接下来的“十四冬”决赛打下坚实的基础。

2023年12月26日,2023-2024赛季全国自由式及单板滑雪U型场地锦标赛暨“十四冬”资格赛在张家口市崇礼区云顶滑雪公园鸣金,共有河北、北京、山西、黑龙江、吉林、辽宁、四川等11个省市的128名运动员参赛。经过激烈争夺,河北运动员收获3金3银2铜,有15名运动员获得“十四冬”参赛资格。

目前,十四冬的比赛仍在进行中,河北冰雪健儿将用百倍的努力提升训练备战水平,争取交出“十四冬”优异成绩单。

